TRUONG THCS YEN HOA NOI DUNG ON TAP HQC Ki I
TO TU NHIEN 1 MON TOAN 9 - Niim hoc 2022 — 2023
(Néi dung gom 04 trang)

I/ Ly thuyét
HS 6n tap céac cau hdi o6n tap chuong trong SGK

11/ Bai tap tham khao
Dang 1: Rit gon biéu thic
2)5\/48 — 44/27 — 275 +/108 b)(2+/54/2 =340 ++/90 :3): /640
c)4m—3\/ﬁ+5ﬁ—1s\ﬁ o J6=v2 (V2-A)
. X > 2-3 3-1
- —\3+242 2 2
VTl Ban V2 f)\/(x/§+1) —\/(1—\/3) +23

g) 3v2a —/182° +4 %—%\/1283 (voi a>0 )

Dang 2: Giai phwong trinh

a)(Vx +2)(3-2vx ) =5-2x bWx* —4x+4 =3 c)3\/4x+8—§\/9x+18+§\/25x+50:7
AWx>—16-2/x -4 =0 e)V3x+19 —5=x \
£)/N1-2x +3=0
VX —1-2vx—-1=-1 P)x-Vx+8=-8 3x—2vx =1
/ [ Vx+1 -
vx+1-vx-2=1 m) x—5:2 n)x’ +3x +1=(x+3)Vx* +1

Dang 3: Bai tap rut gon va ciu héi lién quan

Jx =2 Jx+3 10 4

Bai 1: Cho biéu thic A = va B= + + véi x>0,x 4.
Jx+2 Jx+2 Jx-2 x-4
a) Tinh gia tri biéu thic A khi x = 25 b) Rut gon P = A.B
¢) Timx dé A=-10,5 d)Tim x dé B > 1
e) So sanh P vodi 1 f) Ching minh A <1
g) Tim x & VA? =-A h) Tim x nguyén dé A nguyén
i) Tim sb tu nhién x dé B nguyén duong k) Tim gié tri nho nhat cia A
m) Tim x dé P nguyén n) Cho S=A %\/;;5 . Tim gi4 tri nho nhat cta S
Bai 2: Cho biéu thirc A = Vx+2 vi B= Jx 2 8Vx =6 voi x> 0;x =1
Vx +1 Jx-1 Jx+1 0 1-x
a) Tinh gia tri biéu thirc A khix =9 b) Rut gon biéu thicP=A : B
¢) Timx dé P =2 d) Timx d&é P>1
e) Tim x dé vP? > P f) So sanh A va A2
g) Tim x nguyén dé P 1a sb tu nhién h) Tim x dé biéu thirc B dat gi4 tri nhd nhat
1) Tim gié tri 16n nhéat cta biéu thire A k) Cho Q=B- jj 31 . Tim gia tri nhd nhit ciia Q
X —
Bai 3: Cho bidu thitc A= 7 vi B=— 2 3 xoSVx+2 (x20,x#4)

+
Jx -2 Jx-2 Jx+2 0 4-x



a) Tinh gia tri cua A khi x =49 b)Rut gon P=A.B

¢) Timx d¢ A =3 d) Tim x nguyén nho nhat dé v/P*> > P
e) V&i x > 4, tim gi tri nho nhit cia biéu thic P

2+4/x \/2—1+2J§+1

Bai 4: Cho biéu thuc A = = va B= N (v6i x > 0)

a) Tinh gia trj biéu thirc A khi x = 64 b) Rut gon biéu thirc B
¢)ChoP=A:B. TimxdéP=2 d) Tim x nguyén dé A > 2

e) So sanh véi P f) Tim x nguyén dé P nguyén
g) Tim s6 chinh phuong x dé A 16n nhit h) Tim s6 hitu ti x @& B nguyén

i) Cho N = A-(x+x/;). Tim gia tri nhd nhét cia N

Bai 5: Cho biéu thitc A — X—4 Bz\/;_l+‘/;+2_ 10-5x (x=0,x#9,x%4)
Jx +3 Jx-2 3-Jx  x-5Jx+6

a) Tinh gia trj biéu thirc A khix = 1 b) Rut gon biéu thirc P = 4.B
¢) Tim x @& P = 0,75 d) Tim x nguyén 16n nhat dé 4 <0
e) Tim gié tri nho nhit cia P f) Tim s6 thyc x dé %nguyén\/?

Dang 4: Bai tap vé ham s6 bac nhit

Bai 1: Trong mit phang toa dd Oxy, cho duong thing (d):y=(m+1)x+m+3 (m=-1)

a) Tim m dé dudng thang (d) di qua A(1;3).

b) Vi gid tri cia m tim dugc ¢ cau a, hay v& do thi ham so. Khi do, tinh goe tao boi (d) v true Ox
¢) Tim khoang cach 16mn nhat tir goc toa dd O dén duong thang (d).

Bai 2: Cho ham s6 y =(m+1)x+m+2 (v6i tham s6 m = —1) c6 do thi la duong thang (d)

a) Tim m d¢ d6 thi ham s di qua diém M(-2;-1)

b) V& dd thi ham sb ung voi gia tri m tim duoc & cau a trén hé truc toa do Oxy. Khi d6, goi A va B lan luot 1a giao
diém cta d6 thi ham s nay véi céc truc Ox, Oy. Tinh chu vi va dién tich AAOB.

¢) Tim m dé (d) vudng goc voi dudng thang (a):y =2x-3

Bai 3: Cho céc dudng thang (d,):y=x+1; (d,):y=3x-2; (dy):y=(2m+3)x-1.

a) V& dd thi ham s6 (d,)va (d;)khim=-1.

b) Tinh khoang céch tir diém O dén (d,)

¢) Tim m d (d, ) song song v6i duong thang (d,)

d) Tim toa d¢ giao diém cua (d, );(d, ) bing phuong phap dai s6

e) Tim m d¢ ba duong thang (d, ); (d, ); (d, ) ddng quy.

f) Chitng minh rang (d3 ) ludn di qua 1 diém cb dinh v&i moi gia tri ciia m.

g) Tim m d¢ dudng thang (d, ) tao véi truc Ox mét goc 30 do;

Bai 4: Cho ham s y = (m— 1)x —3 (1) (v6i m 13 tham sb, m # 1)

a) Tim m dé d thi ham s6 (1) di qua diém A(2;1) . Khi d6, v& @6 thi ham s (1) trong mit phing toa d6 Oxy .
b) Tim m dé ham sé dong bién

¢) Tim m dé db thj ham sd (1) cit truc hoanh tai mot diém c6 hoanh do b?mg 2

d) Tim m dé d6 thi ham s (1) cit truc tung tai mot diém c6 tung do bang 1



e) Tim m dé d6 thi ham sb (1) cat duong thing y = 3x + 2 tai mot diém c6 hoanh d6 bang —1

e) Tim m dé d6 thi ham s6 (1) cat dudong thing y = x — 5 tai mot diém co tung d6 bang —3

f) Tim m dé d6 thi ham sd (D) cat duong théng y =X + 3 tai mot diém ndm trén truc hoanh

g) Tim m dé d6 thi ham s (1) cit duong thang y = x + 2 tai mot diém nam trén tryc tung

Dang 5 : Bai tip hinh thyc té

Bai 1: Mot chiée thang dai 3,5 m. Can dit chan thang cach tuong mot khoang bing bao nhiéu dé no tao véi phuong
nam ngang ctua mat dat mot goc an toan 65°. (lam tron két qua dén chir sé thdp phdn thir hai)

Bai 2: Mot con thuyén di chuyén véi van téc 15km/h, di tir bd bén nay sang bo bén kia ctia mot khac song nudce
chay manh mét 5 phiit. Biét duong di ctia thuyén tao v&i bo song mot goc 65°. Tinh chiéu rong ctia khic song do.
(két qua lam tron dén mét).

Bai 3: Mot ngudi dung trén mat dt nhin thay ngon cdy thong voi goc 35°

so voi phuong ndm ngang. Biét rang khoang cach tir mét dén vi tri chan

tiép dat ctia nguoi quan sat 13 1,6m va khoang cach tir vi tri ngudi ding

quan sat dén vi tri gbc cdy thong 12 30m. Hoi cay thong cao bao nhiéu mét? <35
(két qua lam tron dén chit sé thdp phan thir nhat) i

Bai 4: Cac tia néng mit troi tao voi mat dat mot gbc béng 60°. -0<
a) Tinh d6 dai bong cia mot cot dén trén mit dat (Lam tron dén mét), biét
cot dén cao 7 m.

b) Tai thoi diém do, gﬁn cot dén ¢6 mot toa nha cao tﬁng c6 bong trén mat
dat bang 86,7 m. Tinh sb tang cia toa nha, biét mdi tang cao khoang3 m.

ooo [~

(Coi nhu cdc tia séng mdt troi la cde dwong thang song song).

>

Bai 5: Mét cai thap bén bo mot con song co bé rong BC = 15m, tir mot ;
diém C doi1 dién voi thap ngay bo bén kia nguoi ta nhin thay dinh thap _, V4 :
v6i goc nang ACB = 50°. Tinh chiéu cao AB cua thap (két qua lam tron yawi\
A ~ k1A A , . / it
dén chit s6 thap phan thi hai). A o
c onSm JJB

Dang 6 : Bai tap hinh hoc tong hop

Bai 1: Cho dudng tron (O; R) c6 dudng kinh AB. V& tiép tuyén Ax véi dudng tron (O; R), trén dudng tron (O; R)
l4y diém C sao cho CAB =60 .

a) Chirng minh: Tam giac ABC vuong va tinh d¢ dai AC, BC theo R.

b) Tia BC cit Ax tai M, ké CH L AB tai H. Chirng minh: MC.BC = AH.AB

¢ ) Goi I 1a trung diém ciia CH, tia BI cat AM tai E. Chimg minh: E 13 trung diém ctia AM va EC 12 tiép tuyén cia
duong tron (O; R).

Bai 2: Cho duong tron (O; R), duong kinh AB. Trén dudng tron (O) lay diém D sao cho AD > BD; D khéac A va B.
Ké OH vudng goc voi AD tai H, tia OH cit tiép tuyén Ax ciia duong tron (O) tai C.

a) Chimg minh OH. OC = R?.

b) Goi E 14 giao diém ciia BC va duong tron (O) . Chimg minh bon diém A, H, E, C cing thudc mot dudng tron.

¢) Ching minh CD 14 tiép tuyén cta duong tron (O).

d) Qua O ké duong thang vudng goc voi OC, duong thang nay cét tia CA tai M, ké tia CN vudng goc voi MB tai N.
Goi K 1a giao diém ctia CN va AB. Chtrng minh ACAK ddng dang v6i ABAM, tir d6 suy ra AK . AB = OA?

e) Chirng minh KH L CD.

Bai 3: Cho AABC vudng tai A. V& duong tron tim O, dudng kinh AC. Puong tron (O) cat BC tai diém thir hai 1a 1.
a) Chung minh AI* = BLCI



b) Ké OM L BC tai M. Ching minh bén diém A, B, M, O cing thudc mot dudng tron

¢) AM cit (O) tai diém thir hai 1a N. Chting minh rang AAIM dong dang véi ACNM, tir d6 suy ra AM.MN = CM?
d) Tir I ké IH L AC tai H. Goi K 1a trung diém cua IH. Tiép tuyén tai I ctia (O) cit AB tai P. Ching minh ba diém
C, K, P thang hang.

Bai 4: Cho dudng tron (O). Tir diém M bt ky ¢ ngoai dudng tron (O) v& cac tiép tuyén MA, MB véi dudng tron
(A, B 12 hai tiép diém).

a) Chung minh bdn diém A, B, M, O cung thudc mdt dudng tron.

b) OM cit AB tai . Chimg minh AB* = 4.0LIM

¢) Ké duong kinh AC cua duong tron (O). Chirng minh OM//CB.

d) Vé BK vuong goc voi AC tai K. Ching minh: CK.OM = OB.CB

Bai 5: Cho nira (O), dudng kinh AB. Ax va By 14 hai tiép tuyén véi nira dudng tron tim O (Ax, By va nira dudng
tron thude cting mot nira mat phang bd AB). Ly diém C bat ki trén nira dudng tron, tiép tuyén tai C cit Ax va By
theo thir tu tai D va E.

a) Chung minh 4 diém A, O, C, D cung thudc mot duong tron

b) Chirng minh DE = AD + BE.

¢) Tinh DOE ?

d) Chung minh AC // OE

e) Ching minh AD.BE khong d6i khi C chuyén dong trén nira dudng tron.

f) Chimg minh AB 14 tiép tuyén ctua duong tron duong kinh DE.

g) AC cat DO tai M, BC cit OE tai N. Chimg minh MN =R

h) AN cat CO tai H. Khi diém C di chuyén trén nira dudng tron (O) thi diém H di chuyén trén duong ndo? Vi sao?

Bai 6: Cho duodng tron tim O duong kinh AB. Trén tiép tuyén tai A cua (O), liy diém C. Goi E 1a giao diém ctia CB
v6i (0). Tir O ké duong thing song song v6i AE cit BC tai M.

a) Chirng minh CA% = CE . CB.

b) Chimg minh bén diém A; C; O; M cung thudc mot dudng tron.

¢) Tiép tuyén tai E ciia dudng tron (O) cit OM tai D. Chirng minh DB 1a tiép tuyén ctia (O)

d) Goi H 1a giao diém cua DE va CA; BH cit AD tai I. Chtrng minh EI vudng goc véi AB

Dang 7 : Bai tap nang cao

Bai 1 : Cho x, y, z 14 cac s6 khong 4m théa man x + y + z = 3. Chimg minh: Jx + y+\/;+\/g+\/;+\/536

Bai 2 : Cho ba s6 khong 4m x; y; z théa man diéu kién x +y+z =6 . Ching minh \/x+y+\/y+z+\/z+x <6
Bai 3 : Cho a, b 1a cac sb thuc théamin a>1;b>1. Chung minh a«/ﬁ+b«/ﬁ£ab.

Bai 4 : Cho cac s duong a, b, ¢ 13 thoa mén a + b + ¢ = 2. Tim gia trj 16n nhét cua
Q:\/2a+bc+\/2b+ca+x/20+ab

. P SRS S 1 4
Bai 5: Cho x, y 1a cac s0 duong thoa man x +y =1.Tim gia tri nhé nhat cua biéu thirc: A = —+—
X

y , X

I+x 14y

Bai 6: Cho hai sd thuc x, y va x+y=1. Tim gia tri nho nhét cta biéu thuc A =

Bai 7: Giai phuong trinh

a) x? +4x+5=2v2x+3 b) 3Wx =x—/7(x=2) +7

¢) Vx—=2++x+1=3 d) i+‘/x—l=x+‘f2x—é
X X X

Chiic cdc con on tdp tot va dat diém cao!




